

陵水考察团赴贵州安顺考察学习扶贫经验 借他山之石 补自身之短

启一 | 发挥特色优势,找准产业支点

“在育苗基地育的苗,长得快,品相也好。”在安顺市关岭布依族苗族自治县供港澳蔬菜育苗基地内,村民陈贵友一边看着菜苗,一边告诉海南日报记者。

近年来,关岭结合自身气候特点,瞄准港澳市场,加快建设供港澳蔬菜育苗基地,逐渐成为港澳地区的“菜园子”之一,早熟蔬菜成为当地村民脱贫的一项重要产业。

育苗基地不远处有数十个蓝色

的食用菌大棚,里面架子上堆满了一个个菌包。“秀珍菇生产基地建有大棚68个,每年可生产秀珍菇300余万棒,可实现利润270多万元,受益贫困户340户1258人,起到了产业扶贫短平快的成效。”基地负责人介绍。

“关岭夏季凉爽适宜秀珍菇生长,这与海南的冬季瓜菜类似,都是主打反季节的优势。食用菌产业周期短、见效快,在短时间内带动大量

的贫困户就业。陵水虽然不能种植秀珍菇,但是他们因地制宜、瞄准市场、发展优势产业等经验可以借鉴。”陵水本号镇党委书记马科科考察后认为。

在关岭,走入“关岭牛”保种场,工人正忙碌搬运刚从村民处收回来的草料,牛栏内数百头牛低头吃草。“我们的牛肉供给到盒马生鲜等国内知名销售商,优质牛肉可以卖到100多元一斤。”保种场负责

人郭国强介绍。

关岭有关部门负责人介绍,关岭牛存栏16万头,是当地特色品牌,群众可以养牛致富、种草卖钱,还可以到加工厂就业,更可以入股合作社成为股东。

“关岭把牛的产业链作全,带给我许多启发。光坡圣女果种植业十分红火,可以考虑将圣女果的产业链延伸,提高附加值增加农户收入。”陵水光坡镇党委书记龙清认为。

启二 | 增强贫困户内生动力不只靠宣教

找准了产业,如何调动贫困户生产积极性成最现实的问题。在2017年初,关岭沙营镇探索起了“五户联保”养牛模式,使得牛哞声遍响山野之间。

“以5户农户为一个小组,其中贫困户不低于3户,通过非贫困户带贫困户进行养殖。”沙营镇党委书记杨秀云介绍,每户可申请5万元贴息贷款,入股到村级专业合作社,在合作社领养5头牛。

“我们几户熟人一起养牛,根据协

议一起买、一起养、一起卖,大家相互监督共同养牛,养起来都特别上心。”沙营镇前进村贫困户张顺福介绍。

“五户联保”模式通过强户带弱户,技术资源共享,帮助贫困户提振了发展信心。”杨秀云说,该模式推广后,“干部干、群众看”“干部着急、群众不急”的现象得到有效扭转。

陵水考察团成员纷纷认为,以往大家提到增强贫困户内生动力时,往往只注重文化宣教层面,但沙营镇的

做法显示,如果有先进的生产模式,提升群众的自觉性会事半功倍。

在沙营镇,另一项举措同样改变着村民村风。走入该镇大田村可见,在村委会办公楼一层,“道德超市”内的几个货架满满当当地摆放着各种商品,有柴米油盐、也有钢瓢碗盏。

“过去村民参与乡村环境整治动力不足,集体观念淡薄,邻里不够和睦,这些不良习惯与脱贫致富、乡村振兴的要求不符。”大田村相关负责

人介绍,为解决这一问题,村里设立了“道德超市”,村里评议组对每个家庭在“遵纪守法、勤劳致富、家庭卫生、移风易俗、孝老爱亲”方面进行评分,村民可用积分兑换生活用品。

“陵水也开设了‘爱心超市’,但面向人群仅限于贫困户,还没有更好地连结起非贫困户与贫困户,‘道德超市’的经验有助于我们完善‘爱心超市’的机制。”陵水县扶贫工作办公室主任王李庄表示。

启三 | 村庄发展要找到有效切入点

“塘约道路”很有名。3月9日下午,考察团一行来到安顺市平坝区塘约村。虽然春寒料峭,但道路两侧的梨花却开得灿烂,与村中崭新美丽的小区,宽敞整洁的村广场,共同构成美丽的乡村画卷。

塘约村村委会主任彭远科介绍,2014年,塘约村遭遇百年不遇的洪灾洗劫,贫困的村庄雪上加霜。当洪水退去,塘约村“穷则思变”,通过“村社一体,合股连营”等模式,仅用两年

多时间,就实现了从二类贫困村向“小康示范村”的华丽转变。

在合作社的助力下,塘约村组建农业、运输、建设等各个专业工作队,吸引村里的专业人才到工作队工作,按月领工资,不仅解决村里富余劳动力的就业问题,还能增加村民收入,减少人口外流。

除了生产外,考察团成员对塘约村的党建相当感兴趣,因为这是陵水广大基层干部的工作难点,他们纷纷现场

“取经”。“火车跑得快全靠车头带。”对此彭远科深有感触地回忆道,村社合一的道路一开始并不好走,启动资金从哪里来便是一大问题,“为使合作社顺利运转,11名党员干部做出表率,申请个人贷款共计120万元投入其中。”

党员带头对塘约村的发展起了关键作用。平时,塘约村对党员的管理没有松懈。“用‘积分制’管理党员,群众管党员,支部管全村。”彭远科介绍,通过量化考核,塘约村真正把村

干部和党员的积极性、责任心激发了出来。

走访塘约村后,考察团成员纷纷表示,无论是抓产业还是抓党建,关键是要找到要领和切入点,要深刻领悟学习塘约村变化中体现出的奋斗精神,回去后将把塘约村的成功经验用到陵水的实际工作,结合自身职责推动基层党组织建设发展,助力陵水打赢脱贫攻坚战。

(本报贵阳3月14日电)

■ 本报记者 梁君穷
特约记者 陈思国

3月9日,陵水黎族自治县考察团一行来到贵州安顺市考察学习脱贫攻坚优秀经验。

安顺市脱贫攻坚卓有成效,著名的塘约村就位于该市。其扶贫经验涵盖了产业选择、培训农民、技术服务、资金筹措、组织方式、产销对接、利益链接、基层党建等八个要素。考察团认为,安顺市的具体举措和做法,有许多可供陵水借鉴之处。



3月9日,安顺关岭“关岭牛”保种场内,工人正在清扫饲养场。关岭牛是当地特色品牌,群众可以养牛致富、种草卖钱,还可以到加工厂就业,或入股合作社成为股东。

特约记者 陈思国 摄



3月9日,安顺关岭供港澳蔬菜育苗基地,工人正在分拣幼苗。近年来,关岭结合自身气候特点,瞄准港澳市场,加快建设供港澳蔬菜育苗基地,逐渐成为港澳地区的“菜园子”之一,早熟蔬菜成为当地村民脱贫的一项重要产业。

特约记者 陈思国 摄

陵水田仔村产业扶贫显成效 产业多点开花“颜值”“内涵”兼具

一栋两层高的废弃办公楼,经过简单的打理,变成一处蘑菇种植基地。走进这里的每一间房间,可见几百个菌包整齐地摆放在铁架上,安静地生长。这是海南日报记者3月13日在陵水黎族自治县英州镇田仔村蘑菇种植基地看到的景象。

2018年9月,田仔村瞄准市场需求,种起猪肚菇。这是菌类新品种,外形似雨伞,体积比常见的蘑菇大,口感如猪肚般滑腻和竹笋般清脆,因而被称为“猪肚菇”或“笋菇”。目前,该村种植了2.2万株猪肚菇,长期聘用一名贫困户负责日常管理,月工资为3000元。

“虽然是新品种,但是因为口感好,十分受消费者欢迎。在去年11月

县里举行的消费扶贫产品大汇集活动现场,我们带的猪肚菇不到半个小时就被抢购一空。”田仔村驻村第一书记钟庚兑兴奋地说,仅半年多的时间,该村猪肚菇销售额就达到10万元。

据了解,为推进脱贫攻坚,陵水高位谋划产业发展,出台发展壮大10个特色扶贫产业项目工作方案,谋划布局了圣女果、芒果、小黄牛、大里乡村旅游等种养殖业和乡村旅游项目。实施模式上,该县通过“党支部+合作社+贫困户”“龙头企业+贫困户”“村集体企业+贫困户”等多种形式推动产业扶贫落到实处。

在田仔村,除了猪肚菇产业外,该村还发展芒果种植、花卉种植等产业,夯实农村发展“里子”。2018年,

该村与企业合作发展花卉种植,贫困村民胡亚梅把半亩地租给了企业,获得了1000元租金和500元分红。此外,她还通过给企业打工的方式赚取劳务费。

“田仔村是扶贫整村推进村,2017年6月起打造美丽乡村。走所村民小组率先从中受益,从基础设施到村容村貌都发生了很大的变化,农村‘颜值’越来越高。”钟庚兑说。

在走所村,移步皆景。一条条石板路铺设在花丛中,三角梅等花木点缀两旁,走在村里仿佛置身于花园。绿树掩映下,一座座黎族风格的民居朴素典雅,农家乐、村民广场、停车场等设施应有尽有。“在村里住了几十年,这两年村子的变化最大。”走所村

村民黄亚其感慨道。

“去年英州镇把芒果采摘季乡村旅游活动分会场设在走所村,活动期间游客挤爆农家乐。下一步,我们将充分利用好走所村‘高颜值’的优势条件,在不破坏生态环境的前提下,打造出独具特色的旅游体验产品,吸引游客进村,进而带动村庄发展、村民致富。”钟庚兑说,旅游业是该村下一步发展的重点,计划打造集装箱式民宿等一批可行性较高的旅游项目。

在多产业“驱动”下,田仔村240户贫困户中已有231户脱贫。如今,村庄环境变美了,村民钱袋子鼓了,生活变好了,乡村振兴的前景也光明了起来。

(本报椰林3月14日电)

陵水出台今年脱贫攻坚工作方案
助3430人脱贫
巩固提升40个已脱贫村庄

本报椰林3月14日电 (记者李艳玲 通讯员符宗瀚)近日,陵水黎族自治县扶贫开发领导小组制定出台该县2019年脱贫攻坚工作方案,明确年度脱贫攻坚工作任务,为2020年全面打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。

依据方案,2019年陵水把巩固减贫成效放在首位,统筹整合力量,计划完成1297户3430名贫困人口脱贫,对已脱贫的40个贫困村进行巩固提升,并对往年贫困户巩固帮扶,做到脱贫不脱政、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱项目。

陵水将从深入学习脱贫攻坚理论知识、全面压实脱贫攻坚责任、解决贫困村基层党组织软弱涣散问题、强化驻村帮扶工作、完善督查考核工作机制等五个方面层层压实责任、提高工作成效。

今年,该县将持续着力推进贫困群众安全饮水、教育扶贫、健康扶贫、危房改造、贫困地区基础设施建设等保障式扶贫工作。例如,对建档立卡贫困户饮水不安全问题进行全面摸排,确定底数,年内至少解决半数以上建档立卡贫困户群众饮水不安全问题;在确保贫困家庭学生从义务教育阶段到高中教育阶段全资助的基础上,切实简化资助发放程序;发挥医疗救助兜底保障功能,完善重大疾病的医疗救助政策,分类细化贫困人口政策,在确保医疗救助平稳运行的情况下,合理提高年度的救助额度。

产业扶贫方面,2019年陵水将创建“一村一品、一镇一业”特色产业扶贫示范基地,引进有实力、有名气的龙头企业到贫困地区投资兴业,带动贫困户发展特色产业脱贫增收;将创建庭院经济扶贫示范村不少于5个;贫困户家庭年度产业经营纯收入达4000元以上的,奖励1000元用于发展生产。

今年该县将建成不少于10个扶贫车间或基地;开设“扶贫专班”,开展培训就业对接会等活动,提高培训后的就业比例;推动“互联网+”消费扶贫;深化“百企帮百村”精准扶贫提质增效行动,督导已经规划建设的项目落地实施。

陵水出台农业产业扶贫奖补方案 贫困户发展特色种养 最高可获奖补8000元

本报椰林3月14日电 (记者李艳玲 通讯员符宗瀚)为充分发挥特色种养业在产业扶贫中的基础作用,激发群众发展特色种养业积极性,近日,陵水黎族自治县制定出台该县农业产业扶贫奖补实施方案。

依据方案,2019年至2020年自主发展种养业项目的建档立卡贫困户和脱贫户、非建档立卡且有发展意愿的特殊困难户(包括低保户、特困户、1级、2级残疾人)纳入奖补范围。

奖补标准为贫困户和脱贫户发展种养业项目收入的80%,扶持到户年奖补最高不超过8000元:其中是脱贫户的,单户户奖补(最高不超过,下同)3000元,2人至3人户4000元,3人以上户5000元;是贫困户的,单户户奖补3000元,2人至3人户5000元,3人以上户8000元。非建档立卡且有发展意愿的特殊困难户参照脱贫户标准执行。

符合条件的群众需向所在村委会提出申请,填写奖补申请表,注明相关信息并提供相关材料,随后由村委会、乡镇人民政府审批并公示。申报时间为每年3月,每年分两批发放奖励金。



非建档立卡且有发展意愿的特殊困难户参照脱贫户标准执行

制图/张昕

陵水规范扶贫项目 申办流程

本报椰林3月14日电 (记者李艳玲 通讯员符宗瀚)近日,陵水黎族自治县出台该县《扶贫项目库建设操作流程》,从项目申报、项目审核、项目库管理4个方面规范扶贫项目申办流程。

依据流程,乡镇人民政府接到村级申报的扶贫项目后,需根据脱贫攻坚行动计划及本乡镇扶贫工作实际,组织相关人进村入户,对项目的真实性、合规性、必要性、可行性及项目与脱贫攻坚目标的匹配度进行核实。该县行业主管部门审核乡镇扶贫项目,需深入项目村进行现场勘查、实地调研,并就项目的必要性、可行性、技术水平、经济效益、空间选址和生态影响等6个方面开展论证、评审,并出具扶贫项目论证意见书。

入库项目实行“三级”储备管理,即实行县级设立总项目库,乡镇、行业部门设立分项目库,村级设立子项目库的“三级”项目储备模式。